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河北省衡水中学2013～2014学年度第二学期高三年级一模考试

    数学（文科）试卷

本试卷分为第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分.满分150分.考试时间120分钟.

第Ⅰ卷（选择题 共60分）

一、选择题：（本题共12个小题，每小题5分，共60分，在四个选项中，只有一项是符合要求的）

1．设全集为实数集R，
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2．设
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A.充分不必要条件     B.必要不充分条件

C.充要条件           D.既不充分又不必要条件

3．若
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成立的最大正整数n是（   ）

A．2011
    
B．2012     
C．4022     
D．4023
4. 在某地区某高传染性病毒流行期间，为了建立指标显示疫情已受控制，以便向该地区居众显示可

以过正常生活，有公共卫生专家建议的指标是“连续7天每天新增感染人数不超过5人”，根据连续

7天的新增病例数计算，下列各选项中，一定符合上述指标的是（   ）


①平均数
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；②标准差
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；③平均数
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且标准差
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④平均数
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且极差小于或等于2；⑤众数等于1且极差小于或等于1。


A．①②
B．③④
C．③④⑤
D．④⑤

5.在长方体ABCD—A1B1C1D1中，对角线B1D与平面A1BC1相交于点E，则点E为△A1BC1的（  ）


A．垂心
B．内心
C．外心
D．重心
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6.设
[image: image19.wmf]y

x

,

满足约束条件
[image: image20.wmf]ï

î

ï

í

ì

³

³

+

-

£

-

-

,

0

,

,

0

2

,

0

6

3

y

x

y

x

y

x

若目标函数
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的最大值是12，则
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7.已知三棱锥的三视图如图所示，则它的外接球表面积为（   ）        

A．16
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8．已知函数
[image: image32.wmf](

)

2sin()

fxx

=+

wj
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图像的一部分（如图所示），则
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9. 双曲线
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的左右焦点分别为
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恰为抛物线
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的焦点,设       双曲线
[image: image44.wmf]C

与该抛物线的一个交点为
[image: image45.wmf]A

,若
[image: image46.wmf]12

AFF

D

是以
[image: image47.wmf]1

AF

为底边的等腰三角形,则双曲线
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10. 已知函数
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是定义在R上的奇函数，若对于任意给定的不等实数
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恒成立，则不等式
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11.已知圆的方程
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，若抛物线过点A(0，－1)，B(0,1)且以圆的切线为准线，则抛物线的焦点轨迹方程是(　　)
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12. 已知函数
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则实数
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的取值范围是 （    ）

A．
[image: image68.wmf](6,0]

-

        B．
[image: image69.wmf](6,6)

-

　　      C．
[image: image70.wmf](4,)

+¥

　　   D．
[image: image71.wmf](4,4)

-


第Ⅱ卷  非选择题  （共90分）
二、填空题（本题共4个小题，每小题5分，共20分. 把每小题的答案填在答题纸的相应位置）

13.将一枚骰子抛掷两次，若先后出现的点数分别为
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有实根的概率为        

14．某程序框图如图所示，该程序运行后输出的[image: image74.wmf]S

的值是[image: image381.png]


          

15. 边长为
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 的正△ABC内接于体积为
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16. 在
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三、解答题（共6个题， 共70分，把每题的答案填在答卷纸的相应位置）

17.（本题12分）

在△
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  （1）求角
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（2）函数
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的相邻两个极值的横坐标分别为
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18.（本题12分）如图，三角形
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（1）求证：
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（2）求证：
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（3）求几何体
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19.（本题12分）参加市数学调研抽测的某校高三学生成绩分析的茎叶图和频率分布直方图均受到不同程度的破坏，但可见部分信息如下，据此解答如下问题：
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（1）求参加数学抽测的人数
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、抽测成绩的中位数及分数分别在
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（2）若从分数在
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内的学生中任选两人进行调研谈话，求恰好有一人分数在
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20.（本题12分）
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是否恒过定点，若果是则求出该定点的坐标，不是请说明理由。
21. （本题12分）已知函数
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的“伴随函数”．已知函数
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的“伴随函数”，求a的取值范围。
请考生在第22、23、24三题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题记分.答题时用2B铅笔在答题卡上把所选的题号涂黑.

22. （本小题满分10分） 选修4—1：几何证明选讲

[image: image384.png]


已知PQ与圆O相切于点A，直线PBC交圆于B、C两点，D是圆上一点，且AB∥CD，DC的延长线交PQ于点Q

求证：
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若AQ=2AP，AB=
[image: image153.wmf]3

,BP=2，求QD.

23．(本小题满分10分)  选修4—4：坐标系与参数方程

在平面直角坐标系中，曲线C1的参数方程为 
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[image: image155.wmf]j

为参数），以Ο为极点，x轴的正半轴为极轴建立极坐标系，曲线C2是圆心在极轴上且经过极点的圆，已知曲线C1上的点M
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（1）求曲线C1，C2的方程；
（2）A（ρ1，θ），Β（ρ2，θ+
[image: image160.wmf]2
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）是曲线C1上的两点，求 
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24．(本小题满分l0分)  选修4—5：不等式选讲

已知关于x的不等式
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时，求不等式的解集；
（2）若不等式有解，求实数
[image: image165.wmf]a

的取值范围
2013～2014学年度第二学期高三年级一模考试

    数学（文科）答案

一、选择题    （A卷）CACDD   DBABC  CB       （B卷）CACBB  BDADC  CD

二、填空题

13、 
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三、解答题

17、解:（1）因为
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因为相邻两个极值的横坐标分别为
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18、解：（I）解：取
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的中点
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（2）因为
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为正方形，所以
[image: image207.wmf]AB

EB

^

，所以
[image: image208.wmf]GF



 EMBED Equation.3 [image: image209.wmf]//

平面
[image: image210.wmf]ABC

，     
又因为平面
[image: image211.wmf]ABED

⊥平面
[image: image212.wmf]ABC

，所以
[image: image213.wmf]^

BE

平面
[image: image214.wmf]ABC

，           

所以
[image: image215.wmf]AC

BE

^

，又因为
[image: image216.wmf]2

2

2

AB

CB

CA

=

+

，
所以
[image: image217.wmf]BC

AC

^

，因为
[image: image218.wmf]B

BE

BC

=

I

,
所以
[image: image219.wmf]^

AC

平面
[image: image220.wmf]BCE

.             ------- 8分
连结
[image: image221.wmf]CN

，因为
[image: image222.wmf]BC

AC

=

，所以
[image: image223.wmf]AB

CN

^

，   

又平面
[image: image224.wmf]ABED

⊥平面
[image: image225.wmf]ABC

，
[image: image226.wmf]CN

平面
[image: image227.wmf]ABC

，所以
[image: image228.wmf]CN

⊥平面
[image: image229.wmf]ABED

。

因为三角形
[image: image230.wmf]ABC

是等腰直角三角形，所以
[image: image231.wmf]2

1

2

1

=

=

AB

CN

，           
因为
[image: image232.wmf]ABED

C

-

是四棱锥，所以
[image: image233.wmf]ABED

C

V

-

=
[image: image234.wmf]6

1

3

1

=

×

CN

S

ABED

.    ------- 12分
19.解：解析：（1）分数在
[image: image235.wmf][

)

50,60

内的频数为2，由频率分布直方图可以看出，分数在
[image: image236.wmf][

]

90,100

内同样有
[image: image237.wmf]2

 人．                               -------  2分，
由
[image: image238.wmf]2

100.008

n

=´

， 得
[image: image239.wmf]25

n

=

 ，  

 茎叶图可知抽测成绩的中位数为
[image: image240.wmf]73

 ．                 

[image: image241.wmf]\

分数在
[image: image242.wmf][

)

80,90

之间的人数为
[image: image243.wmf](

)

25271024

-+++=

        
参加数学竞赛人数
[image: image244.wmf]25

n

=

，中位数为73，分数在
[image: image245.wmf][

)

80,90

、
[image: image246.wmf][

]

90,100

内的人数分别为
[image: image247.wmf]4

 人、
[image: image248.wmf]2

 人．                                -------  6分
（2）设“在
[image: image249.wmf][

]

80,100

内的学生中任选两人，恰好有一人分数在
[image: image250.wmf][

]

90,100

内”为事件
[image: image251.wmf]M

 ，将
[image: image252.wmf][

)

80,90

 内的
[image: image253.wmf]4

人编号为
[image: image254.wmf]abcd

,,,

 ；
[image: image255.wmf][

]

90,100

内的[image: image256.wmf]2

人编号为
[image: image257.wmf]AB

,

 ，

在
[image: image258.wmf][

]

80,100

内的任取两人的基本事件为：
[image: image259.wmf],,

abacadaAaB

,,,



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image260.wmf]bcbd

,,

 
[image: image261.wmf],

bAbB

,



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image262.wmf]cdcAcBdAdBAB

,,,,,

共15个               ------- 9分
其中，恰好有一人分数在
[image: image263.wmf][

]

90,100

内的基本事件有
[image: image264.wmf],

aAaB

,



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image265.wmf],

bAbB

,



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image266.wmf],

cA



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image267.wmf]cBdA

,,



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image268.wmf]dB

,

共8个，

故所求的概率得
[image: image269.wmf](

)

8

=

15

PM

      

答：恰好有一人分数在
[image: image270.wmf][

]

90,100

内的概率为
[image: image271.wmf]8

15

      ------- 12分

20.解析：解：（Ⅰ）因为点
[image: image272.wmf](20)

，

在椭圆
[image: image273.wmf]C

上，所以
[image: image274.wmf]22

40

1

ab

+=

， 
所以
[image: image275.wmf]2

4

a

=

，       -------  1分
因为椭圆
[image: image276.wmf]C

的离心率为
[image: image277.wmf]1

2

，所以
[image: image278.wmf]1

2

c

a

=

，即
[image: image279.wmf]22

2

1

4

ab

a

-

=

， ------- 2分
解得
[image: image280.wmf]2

3

b

=

，   所以椭圆
[image: image281.wmf]C

的方程为
[image: image282.wmf]22

1

43

xy

+=

.    -------  4分
（Ⅱ）设
[image: image283.wmf]0

(1)

Py

-

，

，
[image: image284.wmf]0

33

()

22

y

Î-

，

，
①当直线
[image: image285.wmf]MN

的斜率存在时，设直线
[image: image286.wmf]MN

的方程为
[image: image287.wmf]0

(1)

yykx

-=+

，
[image: image288.wmf]11

()

Mxy

，

，
[image: image289.wmf]22

()

Nxy

，

，
由
[image: image290.wmf]22

0

3412

(1)

xy

yykx

ì

+=

í

-=+

î

，

，

得
[image: image291.wmf]22222

000

(34)(88)(48412)0

kxkykxykyk

++++++-=

，
所以
[image: image292.wmf]2

0

12

2

88

+

34

kyk

xx

k

+

=-

+

，                             

因为
[image: image293.wmf]P

为
[image: image294.wmf]MN

中点，所以
[image: image295.wmf]12

=1

2

xx

+

-

，即
[image: image296.wmf]2

0

2

88

=2

34

kyk

k

+

--

+

.
所以
[image: image297.wmf]0

0

3

(0)

4

MN

ky

y

=¹

，             -------  8分
因为直线
[image: image298.wmf]lMN

^

，所以
[image: image299.wmf]0

4

3

l

y

k

=-

，
所以直线
[image: image300.wmf]l

的方程为
[image: image301.wmf]0

0

4

(1)

3

y

yyx

-=-+

，即
[image: image302.wmf]0

4

1

()

34

y

yx

=-+

 ，
显然直线
[image: image303.wmf]l

恒过定点
[image: image304.wmf]1

(0)

4

-

，

. ------- 10分
②当直线
[image: image305.wmf]MN

的斜率不存在时，直线
[image: image306.wmf]MN

的方程为
[image: image307.wmf]1

x

=-

，
此时直线
[image: image308.wmf]l

为
[image: image309.wmf]x

轴，也过点
[image: image310.wmf]1

(0)

4

-

，

.                   

综上所述直线
[image: image311.wmf]l

恒过定点
[image: image312.wmf]1

(0)

4

-

，

.------- 12分
21.解：（Ⅰ）当a=2时，
[image: image313.wmf]x

x

x

f
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=

，则
[image: image314.wmf]x
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 当x∈[e，e2]时，
[image: image315.wmf]0

)

(

>

¢

x

f

，即此时函数
[image: image316.wmf])

(

x

f

单调递增，

 ∴
[image: image317.wmf])

(

x

f

的最大值为f（e2）=4e4+lne2=2+4e4，

          最小值为f（e）=2e2+lne=1+2e2．---------4分
（Ⅱ）若在区间（1，+∞）上，函数
[image: image318.wmf])

(

x

f

是
[image: image319.wmf])

(

1

x

f

、
[image: image320.wmf])

(

2

x

f

的“伴随函数”，

     即
[image: image321.wmf])

(

1

x

f

<
[image: image322.wmf])

(

x

f

<
[image: image323.wmf])

(

2

x

f

，令
[image: image324.wmf]0
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)
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2

2

<

+

-

-

=

-

=

x

ax

x

a

x

f

x

f

x

p

在（1，+∞）上恒成立，
[image: image325.wmf]0
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x
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x
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x

h

在（1，+∞）上恒成立，

因为
[image: image326.wmf]x

x

a

x

x

ax

x

a

x

a

x

a

x

p

]

1

)

1

2

)[(

1

(

1

2

)

1

2

(

1

2

)

1

2

(

)

(

2

-

-

-

=

+

-

-

=

+

-

-

=

¢


①若
[image: image327.wmf]2

1

>

a

，由
[image: image328.wmf]0

)

(

=

¢

x

p

得
[image: image329.wmf]1

2

1

1

2

1

-

=

=

a

x

x

或


当
[image: image330.wmf]1

1

2

=

>

x

x

，即
[image: image331.wmf]1

2

1

<

<

a

时，在（x2，+∞）上，有
[image: image332.wmf]0

)

(

>

¢

x

p

，此时函数单调递增，并且在该区间上有
[image: image333.wmf])

(

)

(

2

x

p

x

p

>

，不合题意．
当x2＜x1=1，即a≥1时，同理可知在区间（1，+∞）上，有
[image: image334.wmf])

1

(

)

(

p

x

p

>

，不合题意．

②若a≤
[image: image335.wmf]2

1

，则有2a-1≤0，此时在区间（1，+∞）上，有p'（x）＜0，此时函数p（x）单调递减，要使p（x）＜0恒成立，只需要满足
[image: image336.wmf]0

2

1

)

1

(

£

-

-

=

a

p

，即
[image: image337.wmf]2

1
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³

a

可

此时
[image: image338.wmf]2
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-
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，--------9分

又
[image: image339.wmf]0
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x
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ax

x

x
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x

h

，则h（x）在（1，+∞）上为减函数，则h（x）＜h（1）=
[image: image340.wmf]0

2

2

1

£

+

-

a

，所以
[image: image341.wmf]4

1

£

a

       --------11分

即a的取值范围是
[image: image342.wmf]]

4

1

,

2

1

[

-

。       --------12分

22.（Ⅰ）因为AB∥CD，所以∠PAB=∠AQC, 又PQ与圆O相切于点A，所以∠PAB=∠ACB,

因为AQ为切线，所以∠QAC=∠CBA,所以△ACB∽△CQA,所以
[image: image343.wmf]AC

AB

CQ

AC

=

,

所以
[image: image344.wmf]AB

CQ

AC

×

=

2

         ………5分

（Ⅱ）因为AB∥CD，AQ=2AP，所以
[image: image345.wmf]3

1

=

=

=

QC

AB

PQ

AP

PC

BP

,由AB=
[image: image346.wmf]3

,BP=2得
[image: image347.wmf]3

3

=

QC

,PC=6


[image: image348.wmf]AP

为圆O的切线
[image: image349.wmf]2

1243

APPBPCQA

Þ=×=Þ=


又因为
[image: image350.wmf]AQ

为圆O的切线
[image: image351.wmf]2

16

3

3

AQQCQDQD

Þ=×Þ=

          ………10分

23.解：（1）将M
[image: image352.wmf])

3

,

2

(

及对应的参数φ=
[image: image353.wmf]3

p

 ，
[image: image354.wmf]4

p

q

=

；代入
[image: image355.wmf]î

í

ì

=

=

j

f

sin

cos

b

y

a

x

得
[image: image356.wmf]ï
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ì

=

=

3

sin

3

3

cos

2

p

p

b

a

，所以
[image: image357.wmf]î
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=
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4

b

a

，所以C1的方程为
[image: image358.wmf]1

4

16

2

2

=

+

y

x

，
设圆C2的半径R，则圆C2的方程为：ρ=2Rcosθ（或（x-R）2+y2=R2），将点D
[image: image359.wmf])

4

,

2

(

p

代入得：∴R=1
∴圆C2的方程为：ρ=2cosθ（或（x-1）2+y2=1）--------5分

（2）曲线C1的极坐标方程为：
[image: image360.wmf]1

4
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=
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q
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r

，将A（ρ1，θ），Β（ρ2，θ+
[image: image361.wmf]2

p

）代入得：
[image: image362.wmf]1
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，
[image: image363.wmf]1
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所以
[image: image364.wmf]16
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即
[image: image365.wmf]2
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的值为
[image: image366.wmf]16

5

。          --------10分

24.解：（Ⅰ）当a=4时，不等式即|2x+1|-|x-1|≤2，当x＜−
[image: image367.wmf]2

1

时，不等式为-x-2≤2，   解  得−4≤x＜−
[image: image368.wmf]2

1

；当−
[image: image369.wmf]2

1

≤x≤1时，不等式为 3x≤2，解得−
[image: image370.wmf]2

1

≤x≤
[image: image371.wmf]3

2

 ；当x＞1时，不等式为x+2≤2，此时x不存在．

综上，不等式的解集为{x|−4≤x≤
[image: image372.wmf]3

2

}            --------5分

（Ⅱ）设f（x）=|2x+1|-|x-1|=
[image: image373.wmf]ï
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[image: image374.wmf]1
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故f（x）的最小值为−
[image: image375.wmf]2

3

，所以，当f（x）≤log2a有解，则有
[image: image376.wmf]2
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log
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a

，解得a≥
[image: image377.wmf]4

2

，
即a的取值范围是
[image: image378.wmf])
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。      --------10分

·12·

